

当人们在大师赛谈论“无名之辈”

“我不知道,我甚至不理解为什么自己坐在这里,太疯狂了。”被问及夺冠感受时,刚刚捧起2025年上海网球大师赛冠军奖杯的摩纳哥选手瓦朗坦·瓦舍罗坐在新闻发布厅里这样说道。

竞技体育从不缺少“逆袭”故事。而这一次,“超级黑马”瓦舍罗和他的表哥林德克内希一起为2025年上海网球大师赛写下了童话般的结局。

这对表兄弟一路过关斩将,在半决赛时,他们分别挑落网坛传奇德约科维奇和名将梅德韦杰夫,会师决赛。最终,瓦舍罗以4:6、6:3、6:3逆转夺冠,完成ATP(男子职业网球协会)大师赛历史上破纪录的逆袭。

机会留给了有准备的人

可若把时间线拨回到半个月前,这个世界排名第204位的摩纳哥人甚至还在为自己能否参加上海大师赛资格赛而忧心。

“听起来可能有点疯狂,但是今年夏天的时候,我就已经在考虑这次的巡回赛了。我知道,它是赛季结束前最大的一场巡回赛。我也有参与资格赛抽签的机会,我知道有这种可能性。如果我要实现跻身前100名的目标,我必须在上海表现出色。”瓦舍罗回忆道。

根据ATP官网数据显示,26岁的瓦舍罗此前仅参加过两次巡回赛正赛,他数次参加大满贯赛事的资格赛,却从未突围成功。对于级别仅次于大满贯赛事的大师赛而言,他是一名实打实的“无名之辈”。

这份逆袭来得那么迅速

今年十月的上海,气温动辄三十三、四摄氏度。藉藉无名的摩纳哥人在旗忠网球中心外场的烈日下默默为自己踏出一条出路。资格赛两轮,他连续遭遇世界排名比他高近100位的选手。两场比赛中,他均经历了“抢七”与逆转,晋级正赛。

正赛的签表并未给这个突围而来的球员开设捷径。第二轮他就遇到了14号种子布勃利克。排名200多位的选手对阵世界前20位的选手,瓦舍罗依旧在“逆风”胜局成功晋级。第三轮、第四轮……瓦舍罗一路晋级。

四分之一决赛,瓦舍罗的对手是10号种子鲁内。此时,这个在场上贴着鼻贴比赛的选手,引起了越来越多的关注。依旧是首盘失利,次盘“抢七”逆转。

一个无法想象的梦变成了现实

瓦舍罗取胜后不久,林德克内希也在赛场上传来好消息。他击败梅德韦杰夫,将与自己的表弟会师决赛。



瓦舍罗(右)与林德克内希

尽管一切都还仅仅停留在“有可能”的阶段,瓦舍罗还是决定试试看。一段聊天记录暗藏了命运的伏笔——出发来上海前,他曾向亲友表示:“我打算去上海的资格赛碰碰运气,因为连胜可能随时发生。”

现实却是,直到航班降落上海,瓦舍罗仍不清楚自己能否站上资格赛赛场。

“刚下飞机的时候,我都不知道是否能够参加这次巡回赛。我来参赛有一定的运气成分,我在初始名单上是资格赛候补中的一员,所以在开赛前我提前一



瓦舍罗

天到达。”他说。

机会总是留给有准备的人,瓦舍罗的决心被兑换成了机遇。随着前序选手的突然退赛,作为候补球员的他忽然得到了站上资格赛赛场的机会。一个改写大师赛历史的追梦故事,就此开始。

国际奥委会公布 巴黎奥运会 公平竞赛奖得主

新华社日内瓦10月13日电 国际奥委会13日公布了2024年巴黎奥运会公平竞赛奖得主,获奖者分别是十项全能选手桑德尔·斯科特海姆、主持人安东尼奥·罗哈斯,以及德国奥林匹克体育联合会及德国赛艇联合会。



斯科特海姆

来自挪威的斯科特海姆获奖的原因并非他的成绩,而是他展现出的坚持与体育精神。在巴黎奥运会男子十项全能比赛中,他在撑杆跳高项目中未能越过横杆、未取得成绩,但仍选择继续完成剩余比赛。尽管已失去奖牌希望,他依然坚持到最后,并在最后一项1500米比赛中为同胞、同时也是竞争对手的马库斯·罗特加油,帮助后者以刷新全国纪录的成绩夺得金牌。

巴黎奥运会期间,主持人罗哈斯作为埃菲尔铁塔体育场的DJ,在女子沙滩排球决赛中,通过播放约翰·列侬的经典歌曲《Imagine》,化解了巴西选手安娜·拉莫斯与加拿大选手布兰迪·威尔克森之间的紧张气氛。音乐让两位选手露出微笑,也让观众感受到体育的包容与和平之美。

德国奥林匹克体育联合会及其国家赛艇联合会获奖,是因为他们在巴黎奥运会上向一名来自白俄罗斯的中立运动员、单人双桨赛艇选手亚乌赫尼·扎拉提伸出援手。扎拉提的赛艇因海关滞留无法使用,德国方面主动借出了一艘赛艇。尽管扎拉提是德国选手奥利弗·蔡德勒的主要竞争对手之一,他们仍毫不犹豫地提供帮助。最终,蔡德勒夺得男子单人双桨金牌,扎拉提获得银牌。

奥运会公平竞赛奖由国际奥委会认可的组织——国际公平竞赛委员会设立并评选,旨在表彰奥运会赛场内外展现出的团结互助与公平竞赛的感人事迹。今年的公平竞赛奖于12日在洛杉矶奥林匹克博物馆举行的颁奖仪式上揭晓。

据新华社

赢下比赛后,冷静的瓦舍罗终于爆发出情绪。他跪倒在场边,久久不起。有摄影师抓拍到了这动人一幕:瓦舍罗用毛巾双手捂住嘴巴,因大量消耗体能而湿透的头发下,是一双充血而含泪的眼——难以置信、惊喜……许多种复杂而细微的情绪充斥在胜利之中。

但这一切都来不及深究,因为他下一场的对手,是网坛传奇——德约科维奇。

由费德勒、纳达尔、德约科维奇组成的“三巨头”时代,对网球运动的影响不言而喻。瓦舍罗也深受其影响。

在一份得克萨斯农工大学球员档案里,大学时代的瓦舍罗写道,自己小时候的梦想是成为一名网球运动员,而他最喜欢的网球运动员和最想见的人都是费德勒。

“我的职业生涯中错过了费德勒和纳达尔,因为我排名太低,他们在我有机会和他们参加同级别赛事之前就退役了。因此,能够有一次机会与德约科维奇交手,已经难以置信。”瓦舍罗说。

在那场比赛中,德约科维奇率先破掉瓦舍罗的发球局。但随后由于肌肉拉伤,德约科维奇状态出现波动。站在传奇对面的瓦舍罗,凭借强大的情绪控制能力赢得胜利。“我脑子里有很多想法,即使在我刚赢了第一盘的时候。但每次有杂念时,我就把它压下去,专注只想着怎么回下一个球,或者下一个球要怎么发。”

比赛结束,两人隔网握手时,瓦舍罗才终于找到机会对德约科维奇说:“请别退役。”

很不容易。”巴雷特感叹道。

时间回到决赛现场。瓦舍罗夺冠后,在镜头上写了一句简单直白的感言:“祖父和祖母会感到骄傲的。”

“成绩并不重要,重要的是下定决心以后,要实现自己最大的潜力。今天站在大家面前的瓦舍罗是大师赛冠军了。”巴雷特在发布会上说。

“今天我做了我能做的一切,我已经做得够好了。你值得这场胜利。我为你感到开心,希望我们能取得更多成功,希望这只是个开始。做得好!”林德克内希说。

“比赛只能有一位胜者,但是我们有两个赢家。我们的家族获胜了,整个网球运动也获胜了。”瓦舍罗说。

瓦舍罗的逆袭故事,关乎信念,关乎家庭,关乎一个“无名之辈”如何走到聚光灯下。当人们在大师赛谈论这一切时,网球,便展现了它超越竞技的魅力与意义。

颁奖仪式上,三兄弟情难自抑。而在他们看不见的身后,瓦舍罗的偶像费德勒,正用手机记录着屏幕上的动人瞬间。收起手机,这位叱咤网坛数十载的传奇巨星,悄悄抹去了自己的眼泪。